



Интервью руководителя военного следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Восточному военному округу Радика Гараева газете «Красная Звезда»



Военные «хирурги» из Следственного комитета Сегодня, 25 июля, в нашей стране впервые отмечается День сотрудника органов следствия Российской Федерации. О корнях этого праздника и достижениях подчинённых рассказывает руководитель военного следственного управления Следственного комитета РФ по Восточному военному округу (ВСУ СК России по ВВО) генерал-лейтенант юстиции Радик ГАРАЕВ.

– Радик Фаукатович, где истоки нового праздника в России?

– 25 июля 1713 года именным указом Петра I была основана следственная канцелярия М.И. Волконского. Она стала первым государственным органом России, подчинённым



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

непосредственно главе государства и наделённым полномочиями по проведению предварительного следствия. В состав канцелярии, которую называли ещё «майорской», вошли наиболее преданные Петру I офицеры лейб-гвардии. А первой её задачей стала борьба с коррупцией. В России 3,5 года назад был создан Следственный комитет. Во многом он стал преемником прежней канцелярии. Следственный комитет РФ – это самостоятельная структура, подотчётная Президенту России. Важная составная часть Следственного комитета – наше военное следственное управление СК России по Восточному военному округу. За 3,5 года в производстве военных следственных органов ВСУ СК России по ВВО находилось свыше 8400 уголовных дел.

– Как становятся военными следователями?

– Желаящих служить в военных следственных органах много. Это связано с авторитетом Следственного комитета и, конечно, высоким уровнем профессиональной подготовки наших сотрудников, перспективами роста. Мы – не просто сотрудники следственных органов, а ещё и офицеры военной юстиции. Поэтому и требования к нам двойные. Офицеры Следственного комитета работают в районах военных конфликтов, ходят с моряками на кораблях в дальние походы, сопровождают войска во время тактических учений. Для качественной работы в таких условиях сотрудники изучают не только методику расследования, но и специфику армейских подразделений, возможности боевого вооружения и техники. Не случайно в рядах военных следственных органов много офицеров с двумя высшими образованиями – военным и юридическим. Специалистам ВСУ СК России по ВВО приходится работать на местах происшествий в труднодоступных районах страны и в сложных климатических зонах. К примеру, в феврале 2012 года в 140 км к северу от Комсомольска-на-Амуре упал самолёт Су-30. Для расследования причин катастрофы к месту крушения на вертолёте Ми-8 была заброшена группа наших следователей под руководством полковника юстиции Арслана Гусейнова. Офицеры разбили палатки и несколько дней жили в дальневосточной тайге. Работать пришлось при минусовых температурах. Офицер Следственного комитета всегда готов прийти на помощь не только в рамках выполнения своих служебных обязанностей. В качестве примера вспомню случай, когда в ночь с 10 на 11 февраля этого года сотрудники криминалистического отдела ВСУ СК России по ВВО пресекли угон автомобиля гражданского лица. В тот день наша следственная группа расследовала убийство. После выполнения следственных действий в посёлке Переяславка она возвращалась на служебном автомобиле в Хабаровск. Около 2 часов 45 минут полковник юстиции Андрей Юкневичус заметил, как неизвестное лицо совершает угон автомобиля марки «Тойота Королла» на одной из заправочных станций. В этот момент хозяин машины безуспешно пытался остановить угонщика. Он зацепился руками за боковое зеркало заднего вида, но упал на проезжую часть, когда машина резко набрала скорость. Несмотря на усталость, офицеры следственной группы быстро отреагировали на чрезвычайную ситуацию. Они бросились в погоню, догнали и заблокировали транспортное средство. Угонщик был задержан. Как выяснилось впоследствии, злоумышленник оказался неоднократно судимым. В отношении него сотрудники полиции возбудили уголовное дело, которое уже передано в Индустриальный районный суд



Хабаровска.

– Вы упомянули, что во времена Петра I одной из задач следственной канцелярии стала борьба с коррупцией. А есть чем похвалиться в этом направлении сегодня?

– Коррупция – своеобразная мина под основами государства. Она приводит к незаконному обогащению ограниченного круга людей и полному обнищанию остального общества. Такую картину мы можем наблюдать в некоторых африканских государствах или, к сожалению, на земле братской Украины. Там победила не революция, как считают многие, а коррупция. Одни кланы сменили другие, а страдает по-прежнему народ. Борьба с коррупцией – одна из главных задач Следственного комитета. Увы, ситуация далека от идеальной. В первой половине 2014 года в производстве следователей ВСУ СК России по ВВО находилось более 120 уголовных дел коррупционной направленности. Если проводить сравнительный анализ с прошлым годом, то в войсках округа произошёл рост таких преступлений на 54,7 процента. Такой всплеск коррупционной преступности связан прежде всего с пробелами в воспитании молодёжи. Вероятно, сегодня некоторые юноши стремятся стать офицерами не ради служения Отечеству, а из-за банального стремления к обеспеченной жизни и социальным гарантиям.

Подтверждением этого служит ещё один факт: сегодня около 30 процентов от общего количества преступлений совершают офицеры. То есть те, кто должен быть во всём образцом для солдат и сержантов. Мы стремимся расследовать коррупционные преступления по горячим следам и незамедлительно передавать уголовные дела в суд. Многие преступники уже понесли заслуженное наказание. Среди них командир одной из воинских частей полковник Андрей Троянов. В феврале 2014 года он вымогал у двух своих подчинённых по 30 тысяч рублей с каждого. Он неоднократно вызывал военнослужащих к себе и шантажировал увольнением с военной службы из-за дисциплинарного проступка... В производстве наших сотрудников находится ещё несколько громких, как их порой называют, уголовных дел коррупционной направленности. Я думаю, вскоре мы о них расскажем. Но, к сожалению, на смену им придут другие. Здесь мы, образно говоря, играем лишь роль хирургов. Путём чрезвычайного вмешательства наши следователи удаляют злокачественную опухоль коррупции из организма общества. Однако полностью побороть эту болезнь можно лишь всем обществом.

Автор Олег СУВОРЦЕВ.

25 Июля 2014

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/press/interview/item/507992>



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации
